

ТОРЖЕСТВЕННОЕ ЗАСЕДАНИЕ В МОСКВЕ, посвященное 95-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина

МОСКВА, 22 апреля. (ТАСС). Сегодня в столице состоялось торжественное заседание, посвященное 95-й годовщине со дня рождения основателя и руководителя Коммунистической партии и Советского государства, гениального теоретика марксизма, вождя, учителя и друга трудящихся всего мира Владимира Ильича Ленина.

...5 часов вечера. Зал Кремлевского Дворца сегодней заполнили передовики промышленности предприятий столицы, труженики полей, Полесовской Армии и Военно-Морского Флота, представители партийных, советских и общественных организаций. Здесь присутствуют главы дипломатических представительств, аккредитованные в СССР. Участники заседания тепло встречают появление в президиуме руководителей Коммунистической партии и Советского правительства. Места в президиуме занимают представители старой ленинской гвардии, новаторы производства.

Торжественное заседание вступительным словом открыл Первый секретарь Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза Л. И. Брежнев.

Дорогие товарищи! 95 лет тому назад в русском городе на Волге родился человек, мысли и дела которого наложили неизгладимый отпечаток на весь ход исторического развития нашей эпохи.

Владимир Ильич Ленин — один из величайших революционных мыслителей, которых выдвинуло человечество на протяжении всей своей истории. Гениальный продолжатель дела Маркса и Энгельса, он развил, конкретизировал и обогатил теорию научного коммунизма в тот ответственный период, когда наступило время решающей революционной битвы пролетариата за освобождение от капиталистического гнета, за построение нового общественного порядка.

Владимир Ильич Ленин выволок самое острое, самое непобедимое оружие революции — нашу славную Коммунистическую партию, которую сам он определил как ум, честь и совесть нашей эпохи.

Великому революционному теоретику выпало громадное счастье стать на практике вождем первой в мире победоносной социалистической революции.

Человеку, который все свои силы отдавал борьбе за разрушение ненавистного государ-

ства эксплуататоров и угнетателей, довелось стать руководителем первого в мире свободно-го государства победивших рабочих и крестьян.

Ленин был первым гениальным архитектором социализма. Под его непосредственным руководством началось в нашей стране построение нового общества. Выполняя его заветы, следуя его планам и предначертаниям, руководствуясь бессмертными идеями Ленина, наша Коммунистическая партия, наш великий советский народ решили задачу всемирно-исторического значения — построили социализм на одной шестой части земного шара.

Под знаменем Ленина одержал советский народ победу в решающей схватке с ударными силами мирового империализма в годы Великой Отечественной войны, отстояв главное наследие Ленина — завоевания Октября.

Идя по пути, намеченному Лениным, приступил наш народ под руководством своей Коммунистической партии к грандиозной задаче коммунистического строительства.

Под знаменем Ленина, вдохновляемые великой ленинской идеей, осуществили социалистическую революцию народы многих стран Ев-

ропы и Азии и, таким образом, на земле возникло могучее содружество социалистических государств.

Светом ленинской мысли озарены победы революционной Кубы — первого форпоста социализма на Западном полушарии.

В бессмертном учении Ленина ищут сегодня советские и руководящие народы многих стран Африки, сбросившие иго колониализма и прокладывающие себе путь к новой жизни.

Идеи Ленина, сама имя Ленина вдохновляют на героические подвиги бесстрашных бойцов великой армии свободы, проливающих сегодня свою кровь в упорной борьбе с колонизаторами, с империалистическими аггрессорами за национальное освобождение, за свою свободу, за новую жизнь.

Верность учению Ленина — это та непоколебимая основа, которая объединяет, сплачивает, ведет вперед великую армию коммунистов всего мира в их болатерной борьбе за полную победу дела социализма и коммунизма на нашей планете.

Вот почему день его рождения, день памяти В. И. Ленина вместе с советскими людьми празднуют все, кому ненавистно угнетение, эксплуатация, зверства колонизаторов и преступления империалистических аггрессоров, все, кому дорого дело свободы, мира и счастья народов, все честные люди на земле.

Разрешите, товарищи, торжественное заседание, посвященное 95-й годовщине со дня рождения Владимира Ильича Ленина, объявить открытым.

С докладом «Ленинизм — научная основа политики партии» выступил кандидат в члены Президиума ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС П. Н. Демичев.

Торжественные заседания, посвященные 95-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина, состоялись также в Ленинграде, Ташкенте, Алма-Ате, Вильнюсе, Фрунзе, Бресте, Алпах, Баде, Таллине, на родине Ильича — в Ульяновске и других городах страны.

(ТАСС).

ЛЕНИНИЗМ — НАУЧНАЯ ОСНОВА ПОЛИТИКИ ПАРТИИ

ДОКЛАД ТОВАРИЩА П. Н. ДЕМИЧЕВА

на торжественном заседании в Москве, посвященном 95-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина

Товарищи! Сегодня мы отмечаем 95-ю годовщину со дня рождения Владимира Ильича Ленина. По хорошей традиции в этот день наша ленинская партия, весь советский народ воздают должное его памяти, свергают по Ленину свою жизнь и дела, в свете его идей намечают путь на будущее.

Когда обращаясь свой взор к Ленину, невольно поражаешься, как много позитивных космических свершений вместила его ясная, отданная борьбе жизнь. Какой большой путь проделал этот человек — продолжателем учения Маркса и Энгельса, возглавивший первую победоносную социалистическую революцию, великий основатель Коммунистической партии и Советского государства, признанный вождь междуна-

ного революционного движения пролетариата и всех трудящихся. Многогранен был гений Ленина — теоретика и политика, ученого и практика, руководителя борьбы советского народа, его вооруженных сил в период гражданской войны и иностранной интервенции, организатора строительства социализма.

И в то же время как человек и прост был Ленин. В нем восхищало неподдельная скромность, постоянное стремление знать наизусть жизнь народа, глубокое уважение к людям, умение учиться у масс. Он всегда считался с мнениями товарищей по работе, с волей партийной коллективы. Ленин органически не переносил и не прощал каких бы то ни было славословий по своему адресу. Уместно напомнить, что

в день своего пятидесятилетия, когда было решено отметить его юбилей на собрании московского актива, он отказался высказывать речи в свою честь. В своем выступлении Ленин предупредил против опасности зазнаваться и призвал партию сосредоточиться на нерешенных задачах.

Сейчас, когда наша партия решает гигантские задачи коммунистического строительства, мы особенно чувствуем потребность вновь и вновь советоваться с Владимиром Ильичем, следовать его заветам. Мы находим в идеальном наследии Ленина ключ и правильное понимание и решению новых проблем, которые выдвигает жизнь. Ленинское учение — источник силы нашей партии, залог грядущих побед советского народа в борьбе за коммунизм.

вого и восстановили подлинно научный, подлинно ленинский стиль.

Партия решительно выступила против волевого, необоснованного подхода к решению хозяйственных и политических задач, против упрощенского понимания марксистско-ленинской теории, что нередко являлось источником трудностей и ошибок в работе в прошлом.

В. И. Ленин учил партию: в своей политике и практике всегда исходить из гребованной науки, объективных законов, опираться на коллективный опыт и разум масс;

продумывать, всесторонне взвешивая все за и против, деловито, без торопливости подходить к решению проблем, которые встают перед партией, страной; критически, без зазнайства и хвастовства оценивать достигнутые успехи, смело вскрывать и исправлять допущенные ошибки и недостатки.

За строжайшее соблюдение этих ленинских принципов стояла и стоит наша партия, ее Центральный Комитет.

Партия добивается осуществления ленинских норм партийной жизни, коллективизации руководства, соблюдения не на словах, а на деле демократиче-

ских принципов в интересах развития активности всех партийных организаций, всех коммунистических организаций, всех коммунистов.

Ноябрьский Пленум ЦК КПСС исправил серьезные ошибки, связанные с разделением партийных организаций по так называемому производственному принципу — на промышленные и сельскохозяйственные. Это разделение вело к снижению способности партийных организаций, к подмене партийными комитетами хозяйственных органов и в конечном счете могло нанести ущерб союзу рабочего класса и крестьянства. Решения Пленума полностью отвечают указаниям Ленина, который предостерегал как против ослабления политического руководства партии хозяйственными и государственными органами, так и против подмены этих органов, против непосредственного вмешательства в решение конкретных дел, входящих в их компетенцию.

Сложность задач, насущная необходимость научного подхода к решению вопросов жизни страны пред являют повышенные требования к работникам теоретического фронта. Они призваны разрабатывать новые актуальные проблемы экономики и политики, философии, социологии, права и других общественных наук в тесной связи с практикой коммунистического строительства.

Реальную помощь практике способны оказать лишь те научные выводы, которые являются результатом обобщения практического опыта, идут от живой действительности.

Подлинных ученых всегда отличали непоколебимая идейная убежденность, смеливость в постановке новых вопросов, творческая разработка их на основе изучения жизни. Ученому не к лицу поступаться истиной или других привходящих обстоятельствах. В своей борьбе за открытие и познание истины, за то, чтобы плоды научной работы служили интересам народа, интересам мира и прогресса, советские ученые всегда будут являть всемерную поддержку партии и правительства.

Партия непримиримо борется против буржуазного влияния, против апатичности. Она решительно выступает против ревизионизма, с одной стороны, и против догматизма и схоластики, вносящих мертвячину в теоретическую работу, с другой. Партия работает на создание такой атмосферы, при которой была бы ключом творческая мысль, когда все самое умное и талантливое, все прогрессивное получало бы общественное признание и воплощалось в практических делах.

Марксистско-ленинская наука, преобразующая мир

За десятилетия после смерти Ленина произошли гигантские перемены, которые охватили буквально все сферы жизни человечества. Мир стал иным. Свыше миллиарда людей идет дорогой социализма и коммунизма. Подавляющее большинство народов бывших колоний и полуколоний вырвалось из-под колониального гнета. Распавшаяся племя, эти народы приступили к строительству новой жизни. Империализм навсегда утратил свое господствующее положение.

Невиданных успехов достигли наука и техника. В этой области произошла подлинная революция. Человек успешно овладевает атомной энергией, ракетной техникой, прокладывает путь в космические дали. Полет наших космонавтов П. И. Беляева и А. А. Леонова на корабле «Восход-2», выход советского человека первым в межзвездное пространство вызвали огромное восхищение людей всей земли. Ныне открываются реальные перспективы освоения других миров. Динамизм, коренные преобразования во всех областях материального производства, науки и техники, революционные изменения в социально-политической жизни — таковы отличительные черты второй половины XX века.

Перед рабочим движением, перед всем прогрессивным человечеством возникло много новых задач. Впервые народы столкнулись с опасностью мировой термоядерной войны. Раскол мира на две социальные системы, выход на историческую арену поработанных ранее народов, сбросивших колониальные цепи, в корне изменили и усложнили характер международных отношений. Немало новых вопросов поставила жизнь в связи с вступлением на путь социализма стран, находившихся в прошлом на различном уровне социально-экономического развития.

Мы, коммунисты, вправе гордиться тем, что марксистско-ленинизм — единственная теория развития человеческого общества, которая выдержала все испытанные времена, что это учение было и остается на уровне требований эпохи. История знала немало политических учений, которые пытались объяснить смысл исторических событий, предсказывать будущее. Но только марксистско-ленинизм постоянно находит подтверждения своей правоте, завоевывая признание во всех частях света, во все более широких слоях общества.

В чем секрет того, что учение Маркса и Ленина оказалось на уровне требований современности? В том, что оно выражает на сущные интересы и чаяния самого передового, революционного класса — рабочего класса, дает верные ответы на коренные вопросы жизни и борьбы всех трудящихся и угнетенных народов. Оно указало и указывает на путь, как покончить с капиталистической системой, с колониализмом и империализмом, как искоренить захватнические войны, как осуществить социалистическую революцию и построить новое общество, свободное от эксплуатации и угнетения. Марксистско-ленинизм — не стареющая, а вечно живая, революционная, творческая наука, самая современная из всех наук.

Коммунисты сильны тем, что на каждом этапе общественного развития, на каждом крутом повороте истории их учение поднимало на новую ступень. Ленин, глубоко познав марксизм и отстояв его в борьбе с оппортунизмом, развил это учение дальше и задал своим последователям творческое отношение к теории. Ленин писал, что наша теория не может не отражать «поразительной резкости смены условий общественной жизни», что «марксизм не мертвая догма, не какое-либо законченное, готовое, неизменяемое учение, а живое руководство к действию...» (Соч., 5-е изд., том 20-й, стр. 88).

Наше поколение коммунистов, которому выпало счастье строить по ленинским заветам коммунистическое общество, особенно глубоко чувствует всю правоту этих мыслей Ленина. Марксистско-ленинцы не могут ограничиваться простым повторением готовых формул — от них требуется еще умение применять теорию и принципы коммунизма к живой действительности. Ярким подтверждением такого подхода к теории служат исторические документы международного коммунистического движения — Декларация 1957 года, Заявление 1960 года, генеральная линия, выработанная нашей партией на XX и XXII съездах и воплощенная в Программе КПСС, решения и материалы съездов братских партий.

Наша эпоха с особой силой подтвердила интернациональный характер ленинизма. Марксизм получил в России свое дальнейшее развитие благодаря гению Ленина. Он обобщил опыт европейского и всего международного революционного движения, творчески развил учение Маркса применительно к новой эпохе. Именно поэтому ленинизм стал руководством к действию для рабоче-

го класса на всех континентах, учением, в котором народы ищут и находят ответы на жгучие проблемы социального и национального развития.

Ленинизм был и остается достоянием международного рабочего класса и всего прогрессивного человечества. Наша партия, последовательно продолжая дело Ленина, никогда не считала себя единственной наследницей его великого учения. Нам глубоко радует, что все новые страны и народы строят свою жизнь по Ленину. Это в громадной степени расширяет масштабы применения идей и принципов ленинизма, обогащает его теорию и практику.

Применение ленинизма в соответствии с конкретными социальными и национальными особенностями данной страны — непременное условие успеха революционной борьбы, строительства социализма и коммунизма. Но в своей основе, в своих коренных принципах учение марксизма-ленинизма едино и интернационально. Несомнительны любые попытки монополизировать ленинизм, стремление выдать за всеобщую истину свое узкое, ограниченное национальными рамками понимание этого учения.

В. И. Ленин учил высоко ставить теорию, осмысливать явление повседневной жизни и результаты практической деятельности в широком теоретическом и научном контексте. Подлинно научный подход Ленина вывел в точной оценке фактов жизни, сложившейся обстановки, соотношения классовых сил, в умение своевременно выявлять и предавать новые тенденции, в способность выработать на этой основе наиболее верную политическую линию. Он не раз повторял, что конкретный анализ конкретной ситуации — душа марксизма.

Наша партия непримиримо относится к вульгаризации марксизма-ленинизма. Легкость и беззаботность в теории особенно недопустимы теперь, когда партия решает гигантские, сложнейшие задачи коммунистического строительства, когда невозможно оставаться в стороне от разнообразных и порой противоречивых процессов, происходящих во всем мире.

Под знаком высоких ленинских требований к теоретической и практической работе прошли октябрьский, ноябрьский и мартовский Пленумы Центрального Комитета КПСС, которые внесли в жизнь партии много но-

Ленинские принципы руководства экономикой

Если вдуматься в смысл ленинских решений партии по экономическим и внутрипартийным вопросам, взгляды в стили работы, утверждающиеся в партийных и государственных организациях, то нельзя не заметить, что их объединяет общая черта — стремление вести все огромное дело руководства народным хозяйством на строгой научной, реалистической основе.

Еще в ту пору, когда наша страна делала первые шаги в социалистических преобразованиях, Ленин призвал добиваться, чтобы «наука действительно входила в плоть и кровь, превращалась в составной элемент быта вполне и настоящим образом». (Соч., том 45-й, стр. 391). Ленин учил тщательно анализировать и обобщать практический опыт нашей страны и других стран, учитывать требования объективных законов, тенденции технического прогресса, вырабатывать экономическую политику, отвечающую интересам народных масс и понятию массам.

Эти требования тем более обязательны и актуальны теперь, когда мы располагаем высоко развитой экономикой, громадными материальными ресурсами, многомиллионной армией специалистов, квалифицированных кадрами рабочих.

Принципиальное значение мартовского Пленума ЦК КПСС, который обсудил неотложные задачи развития сельского хозяйства, состоит как раз в том, что он знаменует собой важный поворот в сторону научно обоснованной экономической политики.

Как известно, в течение долгого времени в сельском хозяйстве накапливались серьезные трудности, которые привели к нарушению пропорций в народном хозяйстве. Исходя из экономических законов социализма, конкретных условий и возможностей страны, Пленум выработал меры по преодолению этих диспропорций, намечал пути подъема экономики колхозов и совхозов, повышения рентабельности сельскохозяйственного производства.

Решения Пленума предусматривают укрепление материально-технической базы сельского хозяйства. Государством выделяются крупные капитальные вложения на расширение выпуска тракторов, автомашин и другой техники, на улучшение и орошение земель, сохраняются и расширяются темпы развития химии, взятые в последние два года.

Повышение закупочных цен на сельскохозяйственную продукцию, более льготные условия уплаты налогов и ряд других мер поднимает материальную заинтересованность в развитии производства и реализации продукции. Новый порядок заготовок на основе стабильного плана укрепляет у работников сельского хозяйства веру в успешный подъем производства.

Меры, разработанные Центральным Комитетом партии и правительством, горячо одобряются тружениками деревни, всем советским народом. Каждое из мероприятий, намеченных мартовским Пленумом, само по себе уже многое дает для укрепления колхозов и совхозов. Но речь идет не просто о сумме мер, а о создании новой обстановки в нашем сельском хозяйстве. Теперь колхозы и совхозы получают выгодные экономические условия для своего развития. Можно с полным основанием сказать: сейчас все зависит от людей, от их хозяйственной сметки, от правильной организации труда, от умения использовать возможности, заложенные в новой системе заготовок и сбыта.

Умножение богатства колхозов и рост на этой основе личных доходов колхозников не противоречат интересам социалистического общества. Наоборот, государство кровно заинтересовано в том, чтобы колхозы и совхозы шли в гору, а сельские труженики, как и другие советские люди, жили лучше и лучше.

Хотя мартовский Пленум был посвящен обсуждению проблем сельского хозяйства, его значение выходит далеко за эти рамки. Решения Пленума призваны обеспечить дальнейший подъем экономики страны. Реалистический подход к анализу состояния сельского хозяйства и выработке мер по преодолению трудностей в его развитии имеет важное значение для устранения недостатков и в других отраслях народного хозяйства, для совершенствования руководства экономикой.

Ленин видел путь полного раскрытия возможностей и преимуществ экономической системы социализма в сочетании единого планового начала с широкой инициативой и самостоятельностью коллективов фабрик и заводов, трестов, местных органов управления, с последовательным проведением демократического централизма в области руководства хозяйством. Практический опыт социалистического строительства в нашей стране, а также опыт братских стран полностью подтвердил роль всесторонне продуманного народнохозяйственного плана, рассчитанного, по словам Ленина, «на длительный период и на серьезный успех». Именно государственный план призван обеспечить правильные пропорции в развитии народного хозяйства, преимущественный рост наиболее важных и перспективных отраслей, целесообразное и эффективное использование ресурсов.

Ленин вскрыл значение хозяйственного расчета, личной материальной заинтересованности в условиях социализма и смело пошел на применение таких экономических рычагов, как цена, кредит, прибыль, премия, в целях стимулирования роста производства и производства общественно полезного труда. Некоторые буржуазные пропагандисты изображают использование нами хозяйственного расчета, как будто бы не как воз-

врат к капитализму. Между тем, применение этих рычагов — закономерный метод социалистического хозяйствования, который отвечает таким принципам, как контроль за мерой труда и мерой потребления, распределение по труду, то есть принципам, которые связаны с самой сутью социализма как общественной формации, с ее особенностями, на которые указывал еще Маркс. Ленин учил, что для подведения к коммунизму десятков миллионов людей нужно строить энтузиазма, рожденного великой революцией, на личном интересе, на личной заинтересованности, на хозяйственном расчете...» (Т. 44-й, стр. 151).

Наш век — век новой революции в области науки, техники, технологии, механизации и автоматизации производства, век непрерывного возникновения новых отраслей промышленности. Это заставляет нас настойчиво искать пути улучшения управления экономикой страны, бороться за повышение производительности труда, успешно решать задачи специализации и кооперирования производства, укреплять связь науки и практики; повышать качество и технический уровень продукции.

Улучшение качества станка, двигателя, прибора, удлинение срока их службы, удешевление эксплуатации равносильны дополнительному выпуску огромного количества изделий при большой экономии средств. Вот почему заслуживает всемерной поддержки и распространения инициатива москвичей и ленинградцев, начавших движение за высокое качество продукции и достижение мировых стандартов во всех отраслях производства.

В центре всей работы партии по дальнейшему подъему экономики стоит улучшение благосостояния масс. Здесь у нас имеются огромные возможности. Миллионы новых квартир, повышение заработной платы и пенсий, сокращение рабочего дня — все это реальные завоевания. Но партия помнит, что еще многое надо сделать для дальнейшего улучшения жизни трудящихся.

В. И. Ленин учил, что коммунизм вырастает из сознательного труда народных масс на заводах и фабриках, полях и фермах, в научных институтах и конструкторских бюро. Работа партии направлена на активизацию сознательной деятельности масс, на развитие их самостоятельности и повышение роли в управлении производством.

Программа партии, принятая XXII съездом КПСС, указала, что главный путь развития нашего общенародного государства — разветвление социалистической демократии, всех форм общественного самоуправления.

Партия заботится о повышении роли Советов, которые стали подлинно всенародными органами власти, об активизации всей их работы по управлению хозяйственным и культурным строительством, предпринимает меры для совершенствования государственного аппарата, более последовательного проведения демократических начал в его деятельности. Партия придает большое значение развитию самостоятельности профсоюзных, комсомольских и других общественных организаций.

Народу, который построил социализм, созданную могучую индустрию и передовую науку, первым заступил космические корабли, — по плечу грандиозные задачи построения материально-технической базы коммунизма.

(Окончание на 2-й стр.).

ЛЕНИНИЗМ — НАУЧНАЯ ОСНОВА ПОЛИТИКИ ПАРТИИ

Ленинизм и воспитание трудящихся

Товарищи! В ряду важнейших задач, которые стоят в настоящее время перед партией, большое место занимает улучшение идейно-воспитательной работы.

Опыт показывает, что формирование нового человека, его мировоззрения и нравственных черт — дело более трудное, чем решение хозяйственных проблем. Здесь приходится преодолевать вековые навыки и предрассудки, устойчивую силу старых привычек, влияние буржуазной идеологии. Но без решения этих задач невозможно построение коммунистического общества. Коммунизм — самый совершенный общественный строй. Он предполагает не только создание могучей материально-технической базы, достижение высокой производительности труда, но и расцвет личности, богатую насыщенную идейную и культурную жизнь человека.

Строительство коммунизма — процесс не стихийный, народные массы сознательно участвуют в грандиозном деле перестройки всей общественной жизни на принципиально новых началах. Чем выше уровень сознательности масс, тем успешнее продвигается вперед все наше дело, тем выше темпы развития общества. Поэтому вооружение масс научной, марксистско-ленинской идеологией, воспитание нового, коммунистического отношения к труду — важная область коммунистического строительства.

Вся история нашей партии говорит о том, что решение коренных политических и хозяйственных задач невозможно без хорошо поставленной идеологической работы. Известно, что курс партии на социалистическую революцию был подкреплён широкой пропагандой и агитацией большевиков в массах. В трудный период становления Страны Советов коммунисты провели грандиозную работу по мобилизации трудящихся на борьбу за каждый лад хлеба, металла, угля.

Горячее большевистское слово поднимало людей на великие свершения в годы первых пятилеток. В отечественную войну высокая идейность, глубокая убежденность советских людей в правоте своего дела стали одним из решающих факторов разгрома фашистских агрессоров. Идеологические кадры — пропагандисты и агитаторы, наша интеллигенция были активными помощниками партии, поднимали и вдохновляли массы на борьбу за восстановление и развитие народного хозяйства после войны и в последующие годы.

В результате большой воспитательной работы партии у нас вырос новый человек, образованный, культурный, политически сознательный. И это большое завоевание нашей ленинской партии, нашего социалистического строя.

Требование тесной связи пропагандистской, воспитательной работы с политической партией, с конкретными задачами коммунистического строительства определило

нашу линию в этой области и сегодня. Партия добивается, чтобы каждый коммунист, каждый советский человек глубоко разбирался в коренных вопросах внутренней и внешней политики, ясно понимал свою роль в преобразовании, происходящих в нашей стране и во всем мире, мог пользоваться для общества приобретенными марксистско-ленинскими знаниями в практической работе.

Особые требования предъявляются к идеологической работе в современной обстановке. Это деятельность партии, ее деловой стиль, борьба с субъективизмом и показной шумихой создают благоприятные условия для нового подъема политической активности народа. В наши дни, как никогда, актуально звучит ленинское требование говорить с народом открыто и честно, не скрывать трудностей и недостатков. «Мы должны, — говорил Ленин, — ставить дело во всей нашей пропаганде и агитации начетистую» (Соч., т. 43-й, стр. 58). Партия борется как против хвастовства и замалчивания трудностей, так и против нигилизма и очернительства, против принижения величайших достижений советского народа. Партийный пропагандист, агитатор, каждый коммунист должен хорошо знать, о чем думают люди, что их волнует, какие у них возникают вопросы, и давать на эти вопросы ясные и правдивые ответы.

Все рычаги воспитательного воздействия должны быть использованы для формирования новых, коммунистических отношений между людьми для того, чтобы в нашем обществе было все меньше и меньше проявлений старой морали, старых привычек — недорословского отношения к труду, общественной собственности, разрушения правил социалистического поведения, нестойкого поведения в быту. Партия вела и будет вести решительную борьбу против пережитков национализма и великодержавного шовинизма, на что делает главную ставку империализм, пытается ослабить социалистическое общество.

Неоспоримые успехи социализма, рост его привлекательности во всем мире, дальнейшее поднятие престижа капитализма — все это вынуждает буржуазных пропагандистов и идеологов искать более изощренные приемы для подвешивания и распространения своей идеологии, для борьбы против коммунистических идей. В последнее время буржуазные пропагандисты усиленно пытаются дискредитировать высокие революционные идеалы социалистического строя, отравить сознание советских людей, привить им утилитарные взгляды на жизнь, «стандарты» буржуазного мира. Это объясняет нас быть бдительными к идеологическим просякам империализма, давать им решительный отпор, не оставляя без ответа ни одного важного вопроса, возникающего в идейной борьбе, постоянно заботиться о совершенствовании форм и методов пропаганды.

В борьбе идей, развернувшейся

в мире, на нашей стороне сила правды. Идеи социализма прокладывают себе дорогу во все страны мира, находят горячий отклик в сердцах миллионов и миллионов людей. Число наших идейных союзников растет. Не только братские коммунистические партии, сознательные рабочие, но и все люди, которым дороги идеалы демократии и мира — прогрессивные общественные деятели, борцы против колониального гнета, культурные деятели науки, культуры и искусства, вместе с нами борются против гнетущего влияния реакционной империалистической идеологии. Нашей партии чужды сектантская узость и ограниченность. Она всегда боролась и борется за расширение влияния идей социализма и демократии на широкие массы во всем мире.

Верная принципам пролетарского интернационализма, наша партия уделяет пристальное внимание воспитанию советских людей в духе дружбы и революционной солидарности со всеми народами, ведущими борьбу за свое социальное и национальное освобождение. «Не может быть никаких споров о том, — говорил Ленин, — что пролетариат передовых стран может и должен помочь отстающим трудящимся массам и что развитие остальных стран может выйти из своей нынешней стадии, когда победоносный пролетариат советских республик протянет руку этим массам и сможет оказать им поддержку» (Соч., том 41-й, стр. 245).

Советские люди хорошо понимают значение такой политики и полностью одобряют ее: СССР оказывает большую экономическую и моральную помощь народам, ставшим на путь независимого развития. Разумеется, возможности оказания экономической помощи у нас не безграничны, но эти возможности будут возрастать вместе с успехами в развитии нашей страны.

Для подема идеологической работы требуются большие усилия всех партийных организаций, печати, радио, кино, телевидения. Большую роль в этом призваны сыграть деятели науки, культуры, литературы и искусства, многочисленные армия инженеров и учителей. Партия высоко ценит труд и поддерживает творческую инициативу в ее благородном деле.

В борьбе за коммунизм в одном строю, плечом к плечу идут рабочие, крестьяне, наша трудящаяся интеллигенция, объединившиеся в братский союз людей всей национальной и партийной принадлежности, советский народ, на долгие годы которого выпала историческая миссия первым воплотить в жизнь ленинские идеи и прокладывать путь в коммунистическое будущее.

Эксплуататорская, агрессивная сущность империализма не изменилась, но методы, которые он применяет, становятся все более изощренными. Монополистическая буржуазия стремится извлечь определенные уроки из своих поражений. В странах капитализма существуют традиционные методы репрессий против рабочего класса и социальной демократии с политической уступкой отдельным категориям трудящихся, частичных реформ. Стремясь внести замешательство в ряды борцов за национальное освобождение, империализм наряду с методами колониального разбоя и военной интервенции широко пускают в ход так называемую экономическую помощь, которая на деле служит орудием неоколониализма либо ширмой для его маскировки. В борьбе против стран социализма, наряду с военными средствами, с прямой агрессивной империализм пытается использовать методы, направленные на расширение социалистического сотрудничества изнутри.

В последние годы империализм, прежде всего американский, перешел к открытым агрессивным действиям во Вьетнаме, Лаосе, Конго, в ряде других районов мира. Не прекращаются провока-

ции строительства социализма, неодолимо уровень социального — экономического развития стран, другие объективные и субъективные причины — все это может породить расхождение во взглядах и позициях. Тем важнее для коммунистов, опираясь на социально-экономическую и политическую общность стран социализма, на единство главных целей, добиваться преодоления разногласий, трудностей и развивать дружественные отношения между всеми социалистическими странами, между всеми марксистско-ленинскими партиями.

Наша партия придерживается линии на улучшение отношений с Коммунистической партией Китая, с Китайской Народной Республикой на принципиальной марксистско-ленинской основе и предприняла важные шаги в этом направлении. Мы видим в Компартии Китая, в великом китайском народе своего союзника в борьбе с империализмом, в защите социалистических стран от империалистической агрессии. Такова неизменная позиция КПСС, которой мы верны всегда, а особенно сейчас, когда международная обстановка настоятельно требует единства действий против агрессивных сил империализма. Но понятно, что улучшение отношений между КПСС и КПК, между СССР и КНР зависит не только от нас.

КПСС, ее Центральный Комитет всегда были и будут верны великому учению марксизма-ленинизма, политике тесного союза и сотрудничества с трудящимися всех социалистических стран.

Важным шагом на пути сплочения мирового коммунистического движения стала консультативная встреча представителей коммунистических и рабочих партий, состоявшаяся в начале марта с. г. в Москве. Ее участники выразили твердую решимость своих партий сделать все от них зависящее для сплочения международного коммунистического движения, для укрепления его единства на основе марксизма-ленинизма, пролетарского интернационализма.

Правда, в некоторых братских партиях имеются товарищи, которые критикуют консультативную встречу. Но характерно, что никто из них не внес ни одного конкретного предложения, направленного на сплочение нашего движения. Это лишний раз показывает слабость их позиций, говорит о нежелании политической единства коммунистического движения. Но тут, не пренебрегая нашим сплочением, берет на себя серьезную ответственность перед историей, перед своим народом, перед коммунистами всего мира.

Мартовский пленум ЦК КПСС подчеркнул, что наша партия будет неуклонно проводить ленинскую линию, выраженную в Декларации и Заявлении Московских совещаний, твердо отстаивать принципы марксизма-ленинизма и вместе с другими коммунистическими партиями добиваться сплочения всех социалистических стран, всех марксистско-ленинских партий, всех революционных сил современности в борьбе против империализма и национализма, за национальное освобождение, за мир, демократию и социализм.

Товарищи! Нас, коммунистов, наполняет глубокой гордостью сознание того, что идеи Ленина, преодолевая все препятствия на своем пути, победоносно распространяются по нашей планете. Действительно, как говорил поэт: «...По всей Вселенной ширится шестое — мысль, слово и дел Ильича».

Сегодня, когда наша партия переживает подьем своих творческих сил, когда ее коллективный разум успешно решает многие сложные проблемы коммунистического строительства, все в нас владеет одним чувством, одним мыслями: мы — на верном пути, вперед у нас — ясные перспективы. Этой верой в будущее мы обязаны тому, что твердо и последовательно идем ленинским курсом, что мы верны заветам великого Ленина.

Да здравствует великий советский народ и его авангард — ленинская Коммунистическая партия!

Да здравствует марксизм-ленинизм — всепообеждающее оружие в борьбе за мир и коммунизм!

(Доклад товарища П. И. Демичева был выслушан с большим вниманием и неоднократно прерывался бурными аплодисментами).

По-ленински борются против империализма, крепить единство всех революционных сил

Товарищи! Деятельность американской военной агрессии против Германской Народной Республики Вьетнам настало время, когда мы должны встать на защиту интересов своего социализма и национально-освободительного движения, отстаивать принципы мирного сосуществования государств с различным социальным строем, последовательно защищать мир во всем мире.

В результате борьбы революционных сил сфера господства и влияния империализма непрерывно сужается. Его позиции безразлично подрываются. Однако в распоряжении империализма еще имеется огромный производственный и военный аппарат. Обобществление производства в государственно-монополистической форме, научно-техническая революция, возникновение новых отраслей промышленности создали известный стимул для расширения производства в странах капитала, в особенности в сфере военной промышленности. Поэтому мы поступили бы не по-ленински, если бы не оценивали реалистически соотношение мировых сил.

Эксплуататорская, агрессивная сущность империализма не изменилась, но методы, которые он применяет, становятся все более изощренными. Монополистическая буржуазия стремится извлечь определенные уроки из своих поражений. В странах капитализма существуют традиционные методы репрессий против рабочего класса и социальной демократии с политической уступкой отдельным категориям трудящихся, частичных реформ. Стремясь внести замешательство в ряды борцов за национальное освобождение, империализм наряду с методами колониального разбоя и военной интервенции широко пускают в ход так называемую экономическую помощь, которая на деле служит орудием неоколониализма либо ширмой для его маскировки. В борьбе против стран социализма, наряду с военными средствами, с прямой агрессивной империализм пытается использовать методы, направленные на расширение социалистического сотрудничества изнутри.

В последние годы империализм, прежде всего американский, перешел к открытым агрессивным действиям во Вьетнаме, Лаосе, Конго, в ряде других районов мира. Не прекращаются провока-

ции строительства социализма, неодолимо уровень социального — экономического развития стран, другие объективные и субъективные причины — все это может породить расхождение во взглядах и позициях. Тем важнее для коммунистов, опираясь на социально-экономическую и политическую общность стран социализма, на единство главных целей, добиваться преодоления разногласий, трудностей и развивать дружественные отношения между всеми социалистическими странами, между всеми марксистско-ленинскими партиями.

Наша партия придерживается линии на улучшение отношений с Коммунистической партией Китая, с Китайской Народной Республикой на принципиальной марксистско-ленинской основе и предприняла важные шаги в этом направлении. Мы видим в Компартии Китая, в великом китайском народе своего союзника в борьбе с империализмом, в защите социалистических стран от империалистической агрессии. Такова неизменная позиция КПСС, которой мы верны всегда, а особенно сейчас, когда международная обстановка настоятельно требует единства действий против агрессивных сил империализма. Но понятно, что улучшение отношений между КПСС и КПК, между СССР и КНР зависит не только от нас.

КПСС, ее Центральный Комитет всегда были и будут верны великому учению марксизма-ленинизма, политике тесного союза и сотрудничества с трудящимися всех социалистических стран.

Важным шагом на пути сплочения мирового коммунистического движения стала консультативная встреча представителей коммунистических и рабочих партий, состоявшаяся в начале марта с. г. в Москве. Ее участники выразили твердую решимость своих партий сделать все от них зависящее для сплочения международного коммунистического движения, для укрепления его единства на основе марксизма-ленинизма, пролетарского интернационализма.

Правда, в некоторых братских партиях имеются товарищи, которые критикуют консультативную встречу. Но характерно, что никто из них не внес ни одного конкретного предложения, направленного на сплочение нашего движения. Это лишний раз показывает слабость их позиций, говорит о нежелании политической единства коммунистического движения. Но тут, не пренебрегая нашим сплочением, берет на себя серьезную ответственность перед историей, перед своим народом, перед коммунистами всего мира.

Мартовский пленум ЦК КПСС подчеркнул, что наша партия будет неуклонно проводить ленинскую линию, выраженную в Декларации и Заявлении Московских совещаний, твердо отстаивать принципы марксизма-ленинизма и вместе с другими коммунистическими партиями добиваться сплочения всех социалистических стран, всех марксистско-ленинских партий, всех революционных сил современности в борьбе против империализма и национализма, за национальное освобождение, за мир, демократию и социализм.

Товарищи! Нас, коммунистов, наполняет глубокой гордостью сознание того, что идеи Ленина, преодолевая все препятствия на своем пути, победоносно распространяются по нашей планете. Действительно, как говорил поэт: «...По всей Вселенной ширится шестое — мысль, слово и дел Ильича».

Сегодня, когда наша партия переживает подьем своих творческих сил, когда ее коллективный разум успешно решает многие сложные проблемы коммунистического строительства, все в нас владеет одним чувством, одним мыслями: мы — на верном пути, вперед у нас — ясные перспективы. Этой верой в будущее мы обязаны тому, что твердо и последовательно идем ленинским курсом, что мы верны заветам великого Ленина.

Да здравствует великий советский народ и его авангард — ленинская Коммунистическая партия!

Да здравствует марксизм-ленинизм — всепообеждающее оружие в борьбе за мир и коммунизм!

(Доклад товарища П. И. Демичева был выслушан с большим вниманием и неоднократно прерывался бурными аплодисментами).

сти строительства социализма, неодолимо уровень социального — экономического развития стран, другие объективные и субъективные причины — все это может породить расхождение во взглядах и позициях. Тем важнее для коммунистов, опираясь на социально-экономическую и политическую общность стран социализма, на единство главных целей, добиваться преодоления разногласий, трудностей и развивать дружественные отношения между всеми социалистическими странами, между всеми марксистско-ленинскими партиями.

Наша партия придерживается линии на улучшение отношений с Коммунистической партией Китая, с Китайской Народной Республикой на принципиальной марксистско-ленинской основе и предприняла важные шаги в этом направлении. Мы видим в Компартии Китая, в великом китайском народе своего союзника в борьбе с империализмом, в защите социалистических стран от империалистической агрессии. Такова неизменная позиция КПСС, которой мы верны всегда, а особенно сейчас, когда международная обстановка настоятельно требует единства действий против агрессивных сил империализма. Но понятно, что улучшение отношений между КПСС и КПК, между СССР и КНР зависит не только от нас.

КПСС, ее Центральный Комитет всегда были и будут верны великому учению марксизма-ленинизма, политике тесного союза и сотрудничества с трудящимися всех социалистических стран.

Важным шагом на пути сплочения мирового коммунистического движения стала консультативная встреча представителей коммунистических и рабочих партий, состоявшаяся в начале марта с. г. в Москве. Ее участники выразили твердую решимость своих партий сделать все от них зависящее для сплочения международного коммунистического движения, для укрепления его единства на основе марксизма-ленинизма, пролетарского интернационализма.

Правда, в некоторых братских партиях имеются товарищи, которые критикуют консультативную встречу. Но характерно, что никто из них не внес ни одного конкретного предложения, направленного на сплочение нашего движения. Это лишний раз показывает слабость их позиций, говорит о нежелании политической единства коммунистического движения. Но тут, не пренебрегая нашим сплочением, берет на себя серьезную ответственность перед историей, перед своим народом, перед коммунистами всего мира.

Мартовский пленум ЦК КПСС подчеркнул, что наша партия будет неуклонно проводить ленинскую линию, выраженную в Декларации и Заявлении Московских совещаний, твердо отстаивать принципы марксизма-ленинизма и вместе с другими коммунистическими партиями добиваться сплочения всех социалистических стран, всех марксистско-ленинских партий, всех революционных сил современности в борьбе против империализма и национализма, за национальное освобождение, за мир, демократию и социализм.

Товарищи! Нас, коммунистов, наполняет глубокой гордостью сознание того, что идеи Ленина, преодолевая все препятствия на своем пути, победоносно распространяются по нашей планете. Действительно, как говорил поэт: «...По всей Вселенной ширится шестое — мысль, слово и дел Ильича».

Сегодня, когда наша партия переживает подьем своих творческих сил, когда ее коллективный разум успешно решает многие сложные проблемы коммунистического строительства, все в нас владеет одним чувством, одним мыслями: мы — на верном пути, вперед у нас — ясные перспективы. Этой верой в будущее мы обязаны тому, что твердо и последовательно идем ленинским курсом, что мы верны заветам великого Ленина.

Да здравствует великий советский народ и его авангард — ленинская Коммунистическая партия!

Да здравствует марксизм-ленинизм — всепообеждающее оружие в борьбе за мир и коммунизм!

(Доклад товарища П. И. Демичева был выслушан с большим вниманием и неоднократно прерывался бурными аплодисментами).

ОКОРЕННОМ УЛУЧШЕНИИ ЗЕМЕЛЬ

Рост культуры земледелия, повышение плодородия земель определены мартовским Пленумом ЦК КПСС как одна из центральных проблем в сельском хозяйстве. От ее решения в первую очередь зависит увеличение урожайности сельскохозяйственных культур. Прямой важной задачей коренному улучшению земель в колхозах и понимая трудность выполнения таких работ силами колхозов, государство принимает затраты в этом деле на свой счет.

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР в соответствии с решениями мартовского Пленума ЦК КПСС принял постановление «Об отнесении затрат по коренному улучшению земель в колхозах за счет государственного бюджета». В постановлении указаны виды работ, которые производятся за счет средств Государственного бюджета и предусматриваются в народнохозяйственных планах.

Какие же это работы? Строительство и переустройство закрытого дренажа, открытой внутри-

хозяйственной осушительной сети, раскорчевка леса и кустарника, комплекс работ по добыче, транспортировке и использованию торфа. В государственном масштабе решаются все вопросы известкования кислых почв, гипсования солонцов.

Работы по коренному улучшению земель в колхозах, выполняемые строительными организациями, включаются в планы подрядных работ. Постановление вступает в силу с текущего года. В целом по стране в предстоящем пятилетии намечается осушить 6 миллионов гектаров земель. Напомним, что за последние 20 лет мелиоративные работы в стране были проведены на площади, вдвое меньшей, — на трех миллионах гектаров.

В Совете Министров СССР

В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 апреля 1965 года «О подоходном налоге с колхозов» Совет Министров СССР принял постановление «О порядке исчисления подоходного налога с фонда оплаты труда колхоз-

Финансовая помощь колхозам

Важное постановление принял Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР в соответствии с решениями мартовского Пленума ЦК КПСС — «Об оказании финансовой помощи колхозам». Согласно этому постановлению, Госбанк СССР, в виде исключения, обязан списать с колхозов задолженность по ссудам Госбанка СССР в сумме до 2,010 миллионов рублей. Из этой суммы по долгосрочным ссудам списывается с колхозов до 1,450 миллионов рублей и по краткосрочным ссудам (ранее отсроченным) — до 560 миллионов рублей.

Колхозам дается отсрочка погашения задолженности по денежному авансам, полученным от заготовительных организаций по договорам контрактации, в сумме

до 120 миллионов рублей. Выплата отсроченной задолженности должна быть произведена колхозами в течение пяти лет, начиная с 1970 года.

ЦК КПСС и Совет Министров СССР постановили списать с колхозов всю оставшуюся задолженность (в сумме 120 миллионов рублей) за технику, помещением и оборудованием, приобретенным ими у машинно-тракторных и ремонтно-технических станций.

Совет Министров СССР принял постановление «О пенсионном обеспечении бывших членов колхозов, земли которых переданы совхозам и другим предприятиям и организациям».

Торжественное заседание в Кемерове

Вчера в Кемерове в областном драматическом театре состоялось торжественное заседание, посвященное 95-летию со дня рождения В. И. Ленина. С докладом выступил первый секретарь обкома партии А. Ф. Ештокин.

ИТОГИ РАДУЮТ

ПРОМЫШЛЕННОСТЬ СТРАНЫ ДОСРОЧНО ВЫПОЛНИЛА ПЛАН ПЕРВОГО КВАРТАЛА 1965 ГОДА

Борясь за успешное завершение семилетия, работники промышленности досрочно выполнили план I квартала 1965 года как по общему объему производства, так и по выпуску важнейших видов промышленной продукции. Об этом говорится в сообщении Центрального статистического управления при Совете Министров СССР.

Прирост промышленной продукции по сравнению с первым кварталом 1964 года составил девять процентов. По сравнению с I кварталом прошлого года произведено больше: электроэнергии — на 10 миллиардов киловатт-часов, нефти — на 4,4 миллиона тонн, газа — на 4,4 миллиарда кубометров, угля — на 6,3 миллиона тонн, чугуна — почти на 1 миллион тонн, стали — на 1,4 миллиона тонн, готового проката — на 1 миллион тонн, железной руды — на 1,5 миллиона тонн, стальных труб — на 2,5 миллиона метров, или на 220 тысяч тонн, минераль-

ных удобрений — на 1,5 миллиона тонн, серной кислоты — на 233 тысячи тонн, автомобильных покрышек — на 402 тысячи штук, сельскохозяйственных машин — на 12,7 миллиона рублей, цемента — на 1,7 миллиона тонн, сборного железобетона — на 1,5 миллиона кубометров.

Производство товаров народного потребления увеличилось: хлопчатобумажных и шелковых тканей — на 28 миллионов квадратных метров, телевизоров — на 104 тысячи штук, стиральных машин — на 119 тысяч штук, холодильников — на 84 тысячи штук, мебели — на 16 миллионов рублей, мяса — на 115 тысяч тонн, рыбы — на 309 тысяч тонн, животного масла — на 59 тысяч тонн, сырной молочной продукции — на 545 тысяч тонн, растительного масла — на 72 тысячи тонн, кондитерских товаров — на 41 тысячу тонн, консервов — на 108 миллионов банок. При росте вы-

пуска невыполнены квартальный план производства холодильников, радиоприемников, телевизоров, мебели.

По сравнению с соответствующим периодом прошлого года производительность труда возросла на 5 процентов. В сообщении ЦСУ говорится, что при успешном выполнении плана по промышленности в целом все еще имеется значительное число предприятий, медленно осваивающих вновь введенные производственные мощности, не выполняющих планы по выпуску продукции, росту производительности труда. Многие предприятия не обеспечивают накопления в заданных размерах и необходимого повышения качества продукции.

Все союзные республики и совнархозы выполнили квартальный план производства продукции в целом и по большинству важнейших видов изделий. (ТАСС).

НОВЫЕ НАУЧНЫЕ ПОБЕДЫ — РОДИНЕ

Экономический расцвет первой в мире страны социализма Владимира Ильича Ленин тесно связывал с широким развитием научного творчества, с быстрым превращением в жизнь новых идей и методов технического прогресса. Ученые Советского Союза радуют Отчизну новыми и новыми свершениями, укрепляющими ее могущество.

Претворяя в жизнь ленинские предначертания, наша партия заботится о приближении научных центров к источникам сырья, к районам перспективного развития производительных сил. В этом отношении особенно показательным, что в постановлении о присуждении Ленинских премий ныне широко представлено творчество ученых Сибири, работы исследователей быстро развивающегося научного фронта страны — Сибирского отделения Академии наук СССР.

Так, Ленинской премии удостоены «Исследования детонации в газах» ученых Института гидродинамики Сибирского отделения Академии наук СССР В. В. Войцеховского, Р. И. Солухина, Я. К. Трошина.

Изучение закономерностей детонации в газах — важнейшая научно-техническая проблема. Над разрешением ее трудятся многие крупные ученые. Сибирским ученым впервые удалось осуществить управляемый детонационный процесс в потоке газовой смеси. Создана установка, в которой горение газовой смеси происходит в детонационной волне, вращающейся в кольцевом канале. Таким образом, наука поднимается к новому «воздуху» явления взрыва, открывая огромные технические возможности полезного использования его могущества, превращения стихии разрушающей в созидательную силу.

Разработке математических методов планирования и управления народным хозяйством принадлежит одно из почетных мест в постановлении о присуждении Ленинских премий. Это — новое и чрезвычайно острое явление в нашей жизни, говорящее о глубокой «стыковке» точных и общественных наук, о развитии современной, оперативной и широкой научно-технической основы планирования производства. Большую роль здесь сыграли методы линейного программирования, разработанные Л. В. Канторовичем, построенные им математические модели текущего и перспективного планирования (статистические и динамические). Почетному академику В. С. Немчинову принадлежит выдающаяся заслуга в разработке общих вопросов методологии применения математики в советской экономике. Ученым внесены, в частности, существенные изменения в схему составления межотраслевого баланса, применительно к отдельному экономическому району. Интересно отметить, что были составлены научно обоснованные балансы нескольких экономических районов страны. Внесены конкретные предложения по совершенствованию экономических показателей, хозрасчета и системы материального стимулирования. Важный вклад в разработку проблемы применения математических методов в экономике, в частности к определению эффективности капиталовложений, принадлежит В. В. Новожилову. Удостоен Ленинской премии

Беседа корреспондента ТАСС с членом президиума Комитета по Ленинским премиям, заместителем председателя Государственного комитета по координации научно-исследовательских работ СССР Г. В. АЛЕКСЕНКО

«Цикл работ по проблеме устойчивости гамильтоновых систем» В. И. Арнольда и А. Н. Колмогорова. Ученым принадлежит честь решения необычайно сложной и актуальной задачи небесной механики, планетных систем, доказавшая устойчивость быстрого вращения тяжелого несимметричного твердого тела, закрепленного в произвольной точке, а также способность магнитной ловушки с максимально симметричным полем вечно удерживать заряженные частицы».

Широкое применение в механике и современной технике нашли методы видного украинского математика Ю. А. Митропольского, удостоенного Ленинской премии за «Цикл по теории нелинейных дифференциальных уравнений и теории нелинейных колебаний».

Хотелось бы также отметить таких ветеранов науки, как академик Е. Н. Павловский и член-корреспондент Академии наук СССР Л. А. Зенкевич, которых мы сегодня сердечно поздравляем с высоким званием лауреата Ленинской премии. Вместе им уже больше 150 лет. Родит этих замечательных ученых постоянное стремление быть полезным своему народу, служить ему своими трудами. Сколько нехоженых дорог в Средней Азии, на Дальнем Востоке прошел Павловский Николай Павлович в поисках ответа на вопрос — в чем кроется источник некоторых тяжелых заболеваний, которые были распространены именно в этих районах. В итоге им создано учение, согласно которому, в природе, независимо от человека, существуют очаги болезней, возбудители которых циркулируют между дикими позвоночными животными и различными клещами. Эти очаги могут представлять большую опасность для людей и сельскохозяйственных животных.

Учене Е. Н. Павловского «О природной очаговости болезней» дает возможность предпринимать профилактические меры, предупреждать распространение инфекции.

«Работ моря» называет себя Лев Александрович Зенкевич. И действительно, в плавании по морям и океанам, в исследованиях их фауны проходит значительная часть жизни ученого. Книга «Биология морей СССР», за которую Л. А. Зенкевич удостоен Ленинской премии, представляет собой капитальный труд по гидробиологии морей Советского Союза. Ученым разработана теория происхождения пресноводной фауны, описано «население» глубоководных впадин Тихого океана, воспроизведена картина видовой разнообразия обитателей мирового океана по географическим зонам. Выдвинута им теория акклиматизации морских животных позволила провести первый опыт «реконструкции» фауны водоема морского типа и создать в Каспийском море избыточную кормовую базу для взрослых осетровых рыб.

В монографии действительного члена Академии медицинских наук СССР П. Г. Корнева «Хирургия костно-суставного туберкулеза», «консервативному» методу лечения противопоставляется путь применения профилактических, восстановительных и завершающих хирургических операций. Ученый опирается при этом на многолетний опыт руковоженного Ленинградского научно-исследовательского института хирургического туберкулеза, в клиниках которого выполнены тысячи подобных операций. Этот опыт получил одобрение и за пределами нашей страны.

Широкое признание среди геологов, палеонтологов, нефтяников нашли работы выдающегося исследователя, московского ученого Д. М. Раузера-Чернусовой. «Всю жизнь посвятила она изучению древнейшего мельчайшего организма — фораминиферы. Эта «капелька жизни», развивавшаяся по общим законам, эволюции на протяжении миллионов лет, открыла воору ученого особенности отдельных этапов истории и строения земли, привела ее к широким обобщениям и ценным для геологической практики выводам.

Крупным вкладом в мировую науку является двухтомный труд Н. Н. Воронина «Зодчество Северо-Восточной Руси XII—XV вв.», за который автор по праву удостоен Ленинской премии.

Наш народ глубоко ценит самоотверженный труд специалистов, двигающих вперед научно-технический прогресс. Чествуя сегодня лауреатов Ленинских премий, мы радуемся тому, что в то же время в лабораториях, институтах, на заводах в опытных станциях зреют новые открытия, новые проекты, что неслабая и могучая творческая порыв народа, идущего с партией, с Лениным к коммунизму.

(ТАСС).

В наши дни наука — чудесный двигатель технического прогресса. В исследовательских и заводских лабораториях, в конструкторских бюро и проектных организациях рождаются оригинальные машины и аппараты, создаются все более совершенные технологические процессы. Так ускоряются шаги творческого поиска. Лучшие работы творцов технического прогресса — исследователей, изобретателей, технологов, конструкторов удостоены Ленинских премий.

«Меняется карта пустынь. В Каракумы пришла большая вода. Построено уникальное гидротехническое сооружение — Каракумский канал протяженностью 800 километров.

Воды Аму-Дарьи дадут жизнь крупным земельным массивам Туркмении. Постройкой нового канала решена важная проблема орошения в засушливых районах Мургаба, Текеджа, в Приоктаэдские западные и юго-западные районы республики. Канал позволит оросить более 160 тысяч гектаров новых площадей.

Ученые и проектировщики — лауреаты Ленинской премии А. Н. Аскооченский, И. В. Болтенков, А. Т. Морозов, К. Ф. Ефремов и другие успешно выполнили ряд сложных технических задач. Проблему водооборота из реки они решили бесспорным методом с подводящими каналами-отстойниками. Удачно найдены пути для обеспечения оптимальной формы очертания канала, комплексной системы защиты от наступления песков и размывания берегов. Постройка нового Каракумского канала не имеет себе равных в мировой практике ирригационного строительства.

Природный газ — дешевое эффективное топливо и ценное сырье химической промышленности. Миллиарды кубометров его поступают ежедневно по магистральным газопроводам в города и промышленные предприятия. Рост протяженности газопроводов требует создания мощной техники для перекачки. На Нефском машиностроительном заводе разработана конструкция и освоено

ШАГИ ТВОРЧЕСКОГО ПОИСКА

Беседа корреспондента ТАСС с заместителем председателя Комитета по Ленинским премиям в области науки и техники при Совете Министров СССР Ю. Е. МАКСАРЕВЫМ

производство газовой турбины, монтаж и обслуживание этого двигателя полностью автоматизированы. По своим показателям новая турбина стоит в ряду лучших мировых образцов. К настоящему времени уже изготовлены десятки таких агрегатов. За создание конструкции, освоение серийного производства и применение газотурбинного агрегата на компрессорных станциях магистральных газопроводов авторской коллектив — В. И. Андросов, Г. И. Бюхороженко, А. А. Бурдину и другим присуждена Ленинская премия.

Скоростная проходка — одна из важнейших проблем горнорудной промышленности. Вот почему значительным явилось присуждение Ленинской премии М. И. Харитонову, Н. И. Абрамову, В. Ф. Еремину и другим за разработку и внедрение новых методов скоростного проведения горнозатратных горных выработок на рудниках Ачисайского полиметаллического комбината. Существующие нормы проходок превышены в несколько раз. За 7 лет — с 1958 по 1964 год новыми методами пройдено на рудниках комбината около 30 тысяч метров горных выработок. В чем секрет такой высокой производительности? Это достигнуто благодаря новой организации работ, усовершенствованию и созданию высокоэффективных машин и механизмов. В частности, модернизирована погрузочная машина, что повысило ее производительность в 1,8 раза. Создан также самоходный конвейер для непрерывной погрузки горной массы, применены сменные механические шпалы и другие ценные приспособления.

Стремительно развивается вет-

ная металлургия. Примером может служить опыт коллектива комбината «Североникель» имени В. И. Ленина и других предприятий. На комбинате без строительства новых цехов только за счет интенсификации процессов и усовершенствования технологии удалось значительно увеличить выпуск электродного никеля и металлургического кобальта. Лауреаты Ленинской премии В. Я. Поздняков, Н. Ф. Борисов, В. Б. Нилькин и другие добились резкого повышения производительности оборудования, применив новую технологию.

Советские машиностроители разработали прогрессивный метод прессования литейных форм под высоким давлением. Для реализации этой сложной технической задачи изготовлены и внедрены специальные прессовые установки и автоматические линии. В этом отличились специалисты А. Г. Ведвеев, Б. Г. Борановский, А. Д. Горячев и другие, которым присуждена высокая награда. Новый метод формовки литейных форм открывает замечательные возможности в механизации и автоматизации процессов. В последние годы такие высокопроизводительные автоматические формовочные линии уже введены в эксплуатацию.

Около пятидесяти ценных сортов сахарной свеклы передали сельскому хозяйству замечательные советские агрономы и селекционеры лауреаты Ленинской премии А. Д. Мазлумов и Н. А. Савченко. На это ученым пришлось затратить более сорока лет упорного и кропотливого труда. В настоящее время в стране почти половина всех площадей сахарной свеклы засеивается семенами рамонской селекции, а в Российской Федерации — свыше вось-

мидеати процентов. Особенно большую площадь занимает сорт «рамонская-06», районированная в 27 областях, краях и республиках. Сорта сахарной свеклы, созданные Мазлумовым и Савченко, отличаются высокой урожайностью, засухоустойчивостью, скороспелостью и высокими техническими качествами. Проведенные международные испытания сортов и гибридов сахарной свеклы показали, что выведенные советскими селекционерами культуры по продуктивности занимают первые места.

Одним из самых крупных достижений медицины XX века является успешная разработка проблемы искусственного кровообращения. Идея создания системы и осуществления ее в виде первого действующего прибора родилась в нашей стране. Такой аппарат «Автожизнор» построен в 1924 году С. С. Брюхоненко. В начале этого устройства было использовано в опытах с поддержанием физиологических функций изолированной головы собаки, а затем и для замены сердца при оживлении животных после клинической смерти. Большой научный и практический интерес представляют работы С. С. Брюхоненко, посвященные изучению центральной нервной системы в условиях искусственного кровообращения, а также предохранения крови от свертывания. Исследователь синтезировал ряд противосвертывающих препаратов; разработал методику молчания из легких рогатого скота гепарина, который в настоящее время применяется в медицинской практике.

Оригинальный путь осуществления искусственного кровообращения, разработанный в нашей стране С. С. Брюхоненко, широко подхватив зарубежными учеными. Ленинская премия присуждена ученому-медику посмертно. Советские люди сегодня горячо поздравляют лауреата Ленинской премии, желая им новых успехов в осуществлении творческих замыслов.

(ТАСС).

ВЫДАЮЩИЕСЯ ДОСТИЖЕНИЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ

Беседа корреспондента ТАСС с председателем Комитета по Ленинским премиям в области литературы и искусства при Совете Министров СССР С. С. ТИХОНЫМОВЫМ

В год, когда отмечается 95-летие со дня рождения В. И. Ленина, Комитет по премиям в области литературы и искусства, носящим имя великого основателя Советского государства, не мог не подходить к обсуждению выдающихся по премии произведений и работ с самыми высокими требованиями. К этому нас обязывает и наличие теперь республиканских премий, а также и многочисленных писем, в которых советские люди с большой настойчивостью просят как можно строже подходить к награждению высоким званием лауреата Ленинской премии.

В год, когда исполняется двадцатилетие всемирно-исторической победы над фашистской Германией, мы особенно тщательно и бережно подошли к отбору произведений литературы и искусства, посвященных отражению героического подвига советского народа в Великой Отечественной войне.

Комитет принял к рассмотрению 49 кандидатов, из которых отобран 27 для участия во втором туре конкурса. Как всегда, по нашему призыву в широкое общественное обсуждение включились и пресса и организация трудящихся. Центральные и местные газеты опубликовали много рецензий, выступлений, отзывов. Ко-

митетом получены 1.755 писем, в том числе 196 коллективных. Выставку произведений изобразительных искусств посетило 35.948 человек.

Ленинская премия 1965 года присуждены представителям самых разных областей искусства и журналистики.

В области журналистики и публицистики ее получил писатель С. С. Смирнов за книгу «Брестская крепость». Она представляет собой итог десятилетней работы автора, работы трудной и сложной, граничащей с подвигом. Создана по достоинству картина оборонной Брестской крепости, открыта и прославлена многих ее героических защитников. Писатель создал книгу, которая стала одной из наиболее популярных и всенародно известных. Как произведение документального жанра она отвечает самым высоким требованиям. В ней читатель видит правду о войне, правду о людях и событиях, описанных с исключительной убедительностью и яркостью.

Ленинской премией отмечена деятельность выдающегося советского скрипака Л. Б. Когана, признанного одним из корифеев музыкально-исполнительского искусства наших дней. В исполнении Когана можно услышать ше-

дервы мирового скрипичного репертуара. Особо велики его заслуги в пропаганде советской музыки. Коган играет все советские скрипичные концерты, в том числе оба концерта С. Прокофьева, концерты Д. Шостаковича, А. Хачатуряна, Н. Мясковского, а также другие выдающиеся скрипичные произведения советских авторов. Коган много выступает в родной стране и за рубежом.

Он — художник необычных возможностей, мастерство которого подвластно самым сложным проявлениям. Недаром иру этого советского музыканта называют чудом исполнительского искусства.

В области изобразительного искусства Ленинской премии удостоены крупнейшие советские художники М. В. Куприянов, П. Н. Крылов, Н. А. Соколов (Кукурыкин) за серию политических картин, опубликованных в газете «Правда» и журнале «Искусство». Кукурыкин — широко известный мастер, творчество которых многообразно. Они создали замечательные произведения живописи, выступили и как театральные художники, и как иллюстраторы, чьи работы делают честь советской графике. Но в области политической и бытовой сатиры им нет равных.

Жизнь пишет искусство Кукурыкиных, потому что творчество их демократично в подлинном смысле этого слова. Очень велика сила его сатиры. Все помнит замечательную работу художников во время Великой Отечественной войны. Их последние произведения являются новым шагом в советском современном искусстве. Это особенно относится к политическим и бытовым карикатурам, превосходным по мастерству, исключительным по остроте содержания.

Ленинская премия присуждена известному кинорежиссеру, постановщику фильма «Гамлет» П. М. Кокинцеву и исполнителю роли Гамлета И. М. Смоктуновскому. Фильм «Гамлет» — результат многолетней работы режиссера. Созданный к 400-летию юбилею Шекспира, картина эта вызвала большой интерес во всем мире. Исполнение Смоктуновским роли Гамлета получило широкое общественное признание и поставило его в ряд лучших мировых исполнителей этой роли. «Гамлет» в

постановке Кокинцева со Смоктуновским в главной роли — крупная победа нашего советского реалистического искусства.

Ленинскую премию получили также выдающиеся режиссер, народный артист СССР Ю. А. Завадский за спектакль «Маскарад» в Академическом театре имени Моссовета и Н. Д. Мордвинов — за исполнение роли Арлекина в этом спектакле. Новая постановка «Маскарад» по праву войдет в золотой фонд современного театрального искусства. Замечательный мастер советской режиссуры Ю. А. Завадский достиг здесь — большого поэтического взлета, глубокого проникновения в образный строй леопольдовской драмы и высокого мастерства в раскрытии характеров.

Артист многогранного таланта Н. Д. Мординов наряду с замечательным исполнением роли Арлекина современником создал в театре имени Моссовета галерею трагических образов мирового репертуара. Постановка «Маскарад» — замечательный пример глубокого, современного протекновения классического произведения, блестящего, подлинно новаторского режиссерского решения и выдающегося актерского воплощения одной из труднейших ролей мирового репертуара.

(ТАСС).

ЛАУРЕАТЫ ЛЕНИНСКИХ ПРЕМИЙ



Ю. А. ЗАВАДСКИЙ (режиссер).

Н. Д. МОРДИНОВ (артист).

Л. В. КОГАН (скрипач).

Г. М. КОЗИНЦЕВ (режиссер).

И. М. СМОКТУНОВСКИЙ (артист).

М. В. КУПРИЯНОВ (художник).

П. Н. КРЫЛОВ (художник).

Н. А. СОКОЛОВ (художник).

С. С. СМІРНОВ (писатель).

Приезд в Москву премьер-министра Афганистана

МОСКВА, 21 апреля. (ТАСС). Сегодня в Москву с официальным визитом по приглашению Советского правительства прибыл глава королевского правительства дружественного Афганистана доктор Мухаммед Юсуф. На Внуковском аэродроме, украшенном государственными флагами Афганистана и Советского Союза, доктора Мухаммеда Юсуфа встречали Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин и другие официальные лица.

Монгольские друзья отбыли из Омска

ОМСК, 21 апреля. (Корр. ТАСС). Трудящиеся Омска сегодня тепло проводили Монгольскую партийно-правительственную делегацию во главе с Первым секретарем ЦК МНРП, Председателем Совета Министров МНР Ю. Цеденбалом. Воздушный лайнер ИЛ-18 летит курсом на Иркутск. Вместе с делегацией отбыли член Президиума ЦК КПСС Председатель Совета Министров РСФСР Г. И. Воронов и другие официальные лица.

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ РАСКА

ВАШИНГТОН, 21 апреля. (ТАСС). США намерены продолжать проводить свою политику в Юго-Восточной Азии так же, как они проводили ее до сих пор, — заявил, выступая вчера перед корреспондентами после заседания кабинета в Белом доме, государственный секретарь Раск. Он сказал, что «нег никакого смысла» прекращать налеты американской авиации на территорию Северного Вьетнама, обвинив при этом ДРВ в том, что она «посылает солдат и вооружение в Южный Вьетнам».

Напомним о состоявшем из четырех пунктов плане, объявлен-

ном на прошлой неделе ДРВ. Раск отверг как «совершенно неприемлемый» для США пункт этого плана, призывающий к урегулированию в Южном Вьетнаме на основе программы Национального фронта освобождения. Он сказал, что другие пункты этого плана «оставляют много неясных».

Говоря о перспективах на будущее, государственный секретарь США подчеркнул, что Социальные Штаты будут оказывать «необходимое давление на Вьетконг» и вместе с тем «стремиться не упустить» любую возможность для переговоров.

На протяжении всей пресс-конференции Раск стремился опровергнуть агрессивную политику США в Юго-Восточной Азии тем, что, как он сказал, отсутствуют какие-либо «признаки готовности Северного Вьетнама» вести переговоры по проблемам Южного Вьетнама.

На вчерашнем заседании кабинета присутствовал председатель совета министров Италии Моро, находящийся с визитом в Вашингтоне. По словам Раска, это был первый случай, когда на заседании кабинета присутствовал глава правительства иностранного государства.

принесла блестящие результаты.

Ленин, сказал далее оратор, питал к Ирану доброе чувство. Были ликвидированы старые неравноправные договоры и заключены новые на основе уважения и взаимной выгоды. Народ Ирана, подчеркнул Джаханбани, всегда помнит этого великого человека,

ВАЖНЫЙ ЭТАП БОРЬБЫ АФРО-АЗИАТСКИХ СТРАН

Советский Комитет солидарности стран Азии и Африки выступил с заявлением в связи с 10-летним юбилеем своза в Азии и Африке, состоявшегося в апреле 1955 года в Бандунге. В заявлении отмечено, что созыв Вангуна является важным этапом в развитии антиимпериалистической, антиколониальной борьбы афро-азиатских народов, стал возможен в результате исторических побед всех революционных сил нашей эпохи.

Принципы Вангунга близки и понятны советскому народу. Советский народ горячо одобряет политику своего правительства, которое твердо и последовательно не дает отпор попыткам империалистов нарушить всеобщий мир и безопасность народов, ведет решительную борьбу за полную ликвидацию колониализма

и неоколониализма и выступает за мирное осуществление государств с различным общественным строем.

Как указывается в заявлении, советские люди решительно осуждают агрессию американского империализма против народа в Южном Вьетнаме, варварские бомбардировки и обстрел городов и сел ДРВ. Они заявляют о единой и мощной поддержке политики партии и Советского правительства, направленной на оказание необходимой помощи и поддержке вьетнамскому народу.

Единство и сплочение всех революционных сил современности — могучее оружие, решающий фактор в достижении окончательной победы над силами империализма и реакции.

(ТАСС).

НОВЫЙ ЯДЕРНЫЙ ВЗРЫВ

ВАШИНГТОН, 22 апреля. (ТАСС). На испытательном полигоне в штате Невада вчера был произведен еще один подземный ядерный взрыв, сообщила комиссия по атомной энергии США.

Призыв Всемирной федерации демократической молодежи

БУДАПЕШТ, 21 апреля. (ТАСС). В то время как народы всего мира решительно осуждают агрессивные действия американских империалистов, агрессоры совершают самое страшное преступление, применяя отравляющие газы в целях массового уничтожения населения, говорится в опубликованном сегодня заявлении бюро Всемирной федерации демократической молодежи. Эти действия являются наглядным вызовом не только вьетнамскому народу, но и всему человечеству. В полном единстве с молодежью Вьетнама бюро ВФДМ обращается с призывом к молодым организациям отметить день 24 апреля широкой кампанией солидарности, требуя прекращения агрессии американских империалистов в Южном Вьетнаме, прекращения боевых действий против ДРВ, вывода войск, военного персонала и вооружения США и их спутников из Южного Вьетнама, соблюдения Женевских соглашений 1954 г.

«КУЗБАСС», 3-я стр., 23 апреля 1965 года.

ОДИН ЧАС С ВОЖДЕМ

На столе заведующей организационным отделом Заводского районного комитета В. И. Ленина, в Новокузнецке А. А. Мартыновой я увидел фотографию, в центре которой находился Владимир Ильич Ленин, а неподалеку от него — боевой соратник и верный подруга Вождя Надежда Константиновна Крупская.

Как попал сюда редкий снимок? Вот что довелось мне услышать в задушевной беседе с владелицей ценной реликвии — Александрой Михайловной Чешковой, когда мы на другой день встретились в райкоме партии. Он тоже запечатан на этой фотографии.

Затерялся в глубине бывшей Вологодской губернии захолустный Никольский уезд, а деревня, где родился и жил Сава Чешков, — в 120 верстах от Никольска.

Революция всколыхнула закрученные бурно шпиль передель земли в деревнях. Собрания, многочисленные сходки крестьян проводились часто. Вот оттуда и получил путевку на курсы инструкторов-внепарткомов двадцатилетний Чешков. 132 курсанта селились на разных губерниях Советской России, находившейся тогда в кольце военных фронтов. Но Ленин и в такое тяжелое время придавал

большое значение образованию людей. В числе лекторов на курсах была Надежда Константиновна Крупская. К ней в любую минуту можно было обратиться с вопросом и получить прямой и убедительный ответ. По просьбе курсантов Н. К. Крупская рассказывала о работе и жизни Владимира Ильича.

Курсы были рассчитаны на продолжительное время. Но на фронте было все тяжелее и тяжелее. Курсанты на общем собрании решили пойти на фронт. На последнем занятии Надежда Константиновна одобрила это решение и дала молодым людям много напутственных советов.

— Вот тогда, — продолжает А. М. Чешков, — мы обратились с просьбой помочь встретиться с Владимиром Ильичем. Мне хорошо помнится ее ответ: «Я понимаю вашу просьбу, передам ее Владимиру Ильичу, но предупреждаю: он очень занят».

На следующий день в последние часы нашего пребывания на курсах, мы собрались в лекционном зале. Вдруг проносится весть: «Владимир Ильич сейчас будет».

...Владимир Ильич быстро проходит по залу к трибуне и начинает

речь. Внимание курсантов напряжено, хочется услышать и запомнить каждое слово. Владимир Ильич говорит спокойно, без жестов. Глубоко поразило нас его умение так просто обрисовать положение на каждом из фронтов. Речь Ленина вселяла в нас твердую уверенность в победе. Он говорил нам, как важно, чтобы сознательные люди, могущие говорить с крестьянами, поднимали дух армии, чтобы каждый, идущий на фронт, показывал пример храбрости и самоотверженности. Тогда победа будет на нашей стороне.

Потом Владимир Ильич предложил фотографироваться на память. Эту фотографию я по сей день храню как самую дорогую реликвию.

Только час пробыл с нами Ленин. Но на всю жизнь он остался в незабываемой памяти.

Потом фронт. Это была первая мобилизация. Потом еще одна. Тогда А. М. Чешков уже был коммунистом. В газете «Правда» за 26 июня 1920 года в заметке под заголовком «На фронт» опубликован список мобилизованных коммунистов. Среди них в четырнадцатой строке значится: «Чешков А. М. — внепарткомовый отдел».

Закончилась гражданская война. Чешков уехал на родину. Его избрали председателем волостного исполкома. Затем учеба в Академии коммунистического воспитания, носившей имя Н. К. Крупской, коллективизация, организация МТС... Во время Отечественной войны с автоматом в руках шел по дорогам войны коммунист Чешков. На его груди ордена Отечественной войны, Красной Звезды, медали.

А потом снова партийная работа. И вот Александр Михайлович, теперь уже персональный пенсионер, на Запсиде. Он председатель внештатной комиссии по предварительному рассмотрению заявлений о приеме в партию и персональных дел. Большую душевность и внимание проявляет он в беседе с каждым человеком, вступающим в партию.

...Александр Михайлович держит в руках дорогую ему фотографию. Пальцы немного дрожат от волнения. И снова в памяти старого коммуниста этот час — один час с вождем.

М. ТЕПЛИЦКИЙ,
г. Новокузнецк.



Подснежники.

Фото Г. Андрианова.

ЛЕНИНСКИЕ СУББОТНИКИ

В минувшую субботу, 17 апреля, на традиционный субботник, посвященный дню рождения В. И. Ленина, вышли 125 тысяч кемеровчан. Славно потрудились в этот день коллективы заводов «Кузбассэлектромотор», «Караболит», химводеза, коксохимзавода, треста «Железобетонстрой», шахт Кемеровского района, химвок Кировского района и т. д. Большой вклад в наведение порядка и чистоты своих улиц внесли жители микрорайонов №№ 25 и 31. Чистые, уютные стали Советский проспект и улицы Н. Островского, Индустриальная, Рекордная, 40 лет Октября, Угловая, Рабочая, Вокзальная, а также поселки шахт «Северная», «Ягуновская», «Промышленская» и другие. На очистке города в этот день работало 500 автомашин.

Первый массовый ленинский субботник кемеровчан был начат еще в 1920 году.

ЗАВТРА, 24 АПРЕЛЯ, В КЕМЕРОВЕ СОСТОИТСЯ ВТОРОЙ СУББОТНИК В ЧЕСТЬ ДНЯ РОЖДЕНИЯ В. И. ЛЕНИНА. ВСЕ НА УЛИЦЕ ГОРОДА ПУСТЬ КАЖДЫЙ СЧИТАЕТ СЕБЯ ОТВЕТСТВЕННЫМ ЗА ЧИСТОТУ ТЕРРИТОРИИ своего предприятия, района, улицы и дома, где он живет.

С ДОРОГИМ ИМЕНЕМ В СЕРДЦЕ

Из Кемерово в Ульяновск, в среднюю школу № 1, ушла телеграмма:

«Поздравляю учителей и сегодняшних воспитанников школой с торжественной датой — днем рождения Владимира Ильича Ленина. Мы, бывшие выпускники школы, всегда с большой теплотой и благодарностью вспоминаем наши школьные годы, наших педагогов, мы всегда гордимся тем, что нам посчастливилось учиться в школе, где учился Владимир Ильич. И старались своей учебой, стараемся трудом своим не уронить чести школы, чести родного города Ильича. Хотелось бы поздравить коллектив преподавателей творческих успехов в благородном деле воспитания молодого поколения — поколения продолжателей дела Ленина».

Выпускники школы 1948 года
Семей МЕРМАН».

В учительской телеграмму наверняка станут передавать из рук в руки.

Помните, этот девятиклассник-комсомолец был пионервожатый у пятиклассек, — с доброй улыбкой скажет седой педагог. — И увлек своих подшефных сбором материалов по истории Симбирска.

— Не он ли ломал в Караминском садике сирень и приносил охапки в класс 20 мая, на первый экзамен? — с хитринкой спросит другой.

— Кажется, именно этот мальчишка, как-то не поладил с преподавателем, сбегал с уроков. И куда бы вы думали? Сначала на обрыв над Волгой, а потом — во дворе книги, — шутил вспомнил третий.

А самая старая учительница откровенно похалует.

— У парня в аттестате была единственная четверка. Иначе

его имя было бы занесено на доску медальонов нашей школы.

Каждый учитель будет по-своему прав.

...Вырос мальчишка в Ульяновске. Учился в той же школе, что и Ленин. Сидел в классе, где когда-то отвечал урок Володя Ульянов. Здесь, в школе Ленина, вступил юноша в комсомол. Отсюда пути-дороги Володи Семенова в город Ленинград, в институт. И встал с собой парнишка в большую дорогу самое родное из имен — имя Владимира Ильича. Оно повело его по земле, вселяло силы, открывало, по которому обывало.

Оно было рядом, родное имя Ленина, когда в 1933-м он, выпускник Ленинградского технологического института имени Ленсовета, получил диплом с отличием. Комиссия по распределению предложила:

— Можете остаться работать в Ленинграде.

А Семенов с женой Валей, тоже химиком, сделали иной выбор: Кемерово. И ни разу не пожалели об этом потом.

Ульяновск был его родным городом — в школьные годы, Ленинград — в студенческую пору, а Кемерово, где он живет 12 лет, раскрыло его инженерный талант.

Творческие поиски группы специалистов химводеза, среди которых был и Семенов Мержан, помогли найти наш, отечественный катализатор, который позволил раньше срока вывести на полную проектную мощность комплекс напролактама. Цех гидрирования, которым руководит С. М. Мержан, а носится сложный химизм напролактама. Тот же коллектив, который открыл катализатор, раз-

работал и внедрил в жизнь проект реконструкции комплекса, решив попутно многие экономические вопросы. Итого? Самый радостный, Кемеровский напролактама теперь самый дешевый в стране. К тому же дают его наши химики в полтора раза больше, чем предусматривалось проектом.

Имя Ленина, как путеводная звезда, поведет коммуниста инженера-химика к новым дерзаниям. Сейчас он и его друзья с производством напролактама Борис Гурков, Петр Павлухин и Викентий Вальс заняты проблемой качества продукта, мечтают вывести кемеровский напролактама на уровень мировых стандартов.

Каждая новинка его цеха — своего рода научная работа, актуальность и эффективность которой подтвердила сама жизнь.

Цех гидрирования — дружный молодежный коллектив. «И прогрессивный», — уточняет Семенов Мержан: каждый третий аппаратчик имеет диплом техника, каждый второй учится сегодня на вечерних отделениях институт, техникумов, сидит за партийной школой. Кроме того, это цех, где почти каждый — спортсмен и болельщик, где есть свои заводские чемпионы, победители спартакиады. Словом, в цехе гидрирования растет современный рабочий новой формации — все стороны развитый, человек больших интересов и увлечений.

Он считает себя в цехе «самим старым», 35-летний инженер-новатор Семенов Мержан. На деле же человек с характером искателя и творца всегда остается молодым.

В. ОЛЕНЕВА.

КИНО НА ЗАВОДЕ

— Идея идея... а логика где? Во-первых, потребуются деньги за прокат; во-вторых, попробуй-ка добиться разрешения у пожарников.

После беседы в цехах пришло сразу 15 добровольцев. Это начальники цехов постарались: раз надо, иди на курсы — и никаких разговоров. С добровольцами надо было обходиться чутко: не понравится первое занятие — и все, никакие разговоры не помогут. Нужен был способный руководитель. Пригласили технорука кинотеатра «Космос» Михаила Аркадьевича Акмана. Тот так ярко, так красочно провел первые уроки, что добровольцы как только закончили смену, сразу же спешат в техкабинет. Шушканов тоже с ними за партой. Вечерами же расставались с киноаппаратурой. Постепенно ближе узнали друг друга Василий Малышкин, Анатолий Акулов, Михаил Филиппенко, Владимир Машталлер...

Все их сближала и волновала первая практика. После демонстрации кинофильмов вели оживленный разговор.

— Говорю я нашим: в обедки будет. Ну, думаю, никто не пойдет. Сначала три человека посидело, подошли еще несколько.

Работа предстояла большая — одному не справиться. Ему посоветовали обратиться к сведущему лицу. «Лицо» оказалось недовольно замыслами Николая Семенова.

В газете «Красный Балтийский флот» 9 декабря 1944 года была напечатана небольшая заметка: «Сын Есенина». Под заголовком — короткое пояснение автора: «Записано в конце ноября среди бойцов у Церельского маяка».

«Младший лейтенант Есенин воюет не хуже других, — говорилось в заметке. — Два раза его ранило. Бойцы стали больше и обильнее делом для этого безусловно комсорга батальона».

— Мы послали его в роту, когда она залегла. Немцы кобрали били по берегу, и, казалось, нет силы, чтобы поднять снова в бой роту, — сказал майор Мелехин, двадцатипятилетний храбрец, награжденный пятью орденами. — Есенин поднял роту и повел ее в бой. Когда его ранило, никто не знал. Он умер от потери крови... Только все его видели до последней минуты среди наступающих».

Эта газетная заметка о гибели комсорга Есенина, сына любимого поэта, надолго запомнилась мне. И вот недавно я узнал, что Константин Сергеевич жив. При встрече с ним разговор начался с самого главного. Мне не терпелось узнать: что же произошло с младшим лейтенантом Есениным осенью сорок четвертого года на острове Сарема?

И вот что услышал я.

Бои за освобождение балтийских островов шли тяжело. Штурмовой батальон, где Константин Есенин был комсоргом, находился на одном из самых трудных участков. Шел впереди наступающих частей. В ночь на 19 ноября они прорвали глубоко эшелонированную оборону противника, созданную фашистами на перешейке, соединяющем две части острова. И после прорыва сразу же попали под шквальный огонь вражеской артиллерии и минометов. Берег весь был зарыт воронками, дымилась сырая от

ко, потом смотрю — полный зал набрался.

— А у меня такая история. Выступили наши женщины: пора, говорят, приниматься за кинофильмы идеологического содержания и потребовали промоды.

— Ну и пусть учатся хорошему вкусу. Давайте показывать им все, что пожелаю.

...Документальное кино все больше и больше завоевывало сторонников. Приходили в техкабинет начальники «неохваченных» цехов и просили:

— Давайте и нам кино.

Приходили зрители, благодарили.

Вот и заслужили энтузиасты-киномеханики уважение и авторитет. Можно было бы успокоиться, крутить себе помаленьку один фильм, но Николай Семенович и его товарищи олеужим ювными идеями. Почему бы не пустить кино на производственные «пятиминутки»? Почему бы не сопроводить лекции родственными по теме кинофильмами?

Загорались на экране титры: «Защита промышленных зданий от коррозии». Потом мастер В. А. Кахаев читает лекцию «Корро-

зия и борьба с ней». Не хватило лекторов, стали агитировать в заводское общество по распространению знаний. Теперь уже обсуждаются циклы лекций, проводятся недели здоровья, атеистические, химических знаний.

Заводские стены стали тесноваты, решили выйти к «неорганизованному населению». Встречены были весьма радужно. Жители просили почаще бывать у них: до клуба далеко, а у себя, во дворе, кино посмотрят всякий.

Николай Семенович Шушканов открывался рад тому, что его товарищи стараются не ради того, чтобы где-нибудь промелькнуло, что «за такой-то отчетный период продемонстрировано такое количество фильмов». Общественники-кинотеисты трудятся от души, мечтают о своей любимой киностудии, о собственных кинокартинах из жизни родного завода. Им хочется, чтобы все увидели на экранах и технические новшества завода, и улыбающихся детей, и хорошо знакомые лица передовиков.

Э. ВОРОБЬЕВА.
Азотнукеровый завод,
г. Кемерово.

СЫН ПОЭТА

дождей земля. Но бойцы держали за кровку острова.

Схватка продолжалась несколько часов. В разгар боя командир батальона послал комсорга Есенина в первую роту. Там был убит командир и тяжело ранен его заместитель по политчасти. Под ураганным огнем Есенин добрался до роты. Пролежал в самых передних рядах наступающих...

— Рота, вперед! — командовал комсомольский вожак и первым бросился в атаку.

Раненый ударил Есенина. Он упал. Ранение оказалось тяжелым. Константин лежал на земле, истекая кровью. Атака продолжалась.

Младшего лейтенанта подобрала санитары только что вышедшей новой части. Сначала он попал в дивизионный госпиталь. Затем на пароходе вместе с другими ранеными был доставлен в Ленинград. Здесь ему предстало длительное лечение.

Командование батальона решило, что комсорг Есенин погиб смертью героя. В Москву его родственники послали официальное извещение. Вскоре во флотской газете появилась заметка о его героической смерти.

После госпиталя Есенин снова вернулся на фронт. Его назначили в другую часть. Война уже подходила к концу. Советские воюшка вели победные бои на подступах к Берлину.

Весной сорок пятого года Константин Сергеевич Есенин стал членом КПСС. Он награжден двумя орденами и несколькими медалями.

В сорок шестом, будучи лейтенантом, Есенин угодил в запас. Приехал в родную Москву. Поступил на четвертый курс инженерно-строительного института

имени Куйбышева, откуда когда-то двадцатилетним комсомольцем добровольно ушел на фронт. Учебу закончил успешно. Стал инженером. Участвовал в строительстве стадиона в Луниках, в сооружении московского панорамного кинотеатра, многих жилых домов.

Вторая специальность Константина Сергеевича — спортивный обозреватель. У Есенина собрана прекрасная картотека по футболу. Он располагает уникальными данными о выступлениях советских команд: когда, кто и как

сыграл в международных матчах, матчах на первенство страны, на Кубок Советского Союза. Имя Есенина, как автора, можно часто встретить на страницах спортивной печати. Он — член Союза журналистов.

Улегкая седина запорошила виски Константина Сергеевича. Годы прожиты трудные. Многие довелось испытать. Есть у него дочка. Зовут ее Марина. С четырехнадцати лет она пишет стихи, в которых, как говорят знатоки поэзии, «что есть» их. Их печатают московские газеты. Сейчас Марине восемнадцать лет.

В. ТИХОМИРОВ,
(АПН).

ЧЕМПИОНАТ СТРАНЫ

МОСКВА, 21 апреля. (ТАСС). Большой футбол пришел сегодня и в Луники: серебряные призы прошлогоднего первенства поравняли москвичей, победив куйбышевскую команду «Крылья Советов» — 2:0. Голы забил Иванов и Михайлов.

ПЯТЫЙ ТУР

В четырнадцать городов прошли 21 апреля матчи пятого тура чемпионата страны по футболу среди команд второй группы класса «А». Вот их результаты:

- ПЕРВАЯ ПОДГРУППА**
- «Молдова» (Кишинев) — «Труд» (Воронеж) — 1:0, «Терек» (Грозный) — «Спартак» (Бомели) — 1:1, «Энергетик» (Душанбе) — «Локомотив» (Челябинск) — 3:0, «Строитель» (Ашхабат) — «Уралмаш» (Свердловск) — 1:2, «Транзит» (Волгоград) — «Шахтер» (Караганда) — 0:0, «Металлург» (Запорожье) — «Волга» (Горький) — 0:0, «Локомотив» (Винница) — «Текстильщик» (Иваново) — 1:1,
 - «Алга» (Фрунзе) — «Шинник» (Ярославль) — 1:2, «Полиотдел» (Ташкентская обл.) — «Динамо» (Ленинград) — 1:1, «Арарат» (Ереван) — «Найрат» (Алма-Ата) — 1:1, «Кубань» (Краснодар) — СКА (Новосибирск) — 1:2, «Заря» (Пугачи) — «Мальгирис» (Вильнюс) — 2:0, «Кирпачи» (Львов) — «Даугава» (Рига) — 1:1, «Днепр» (Днепропетровск) — «Динамо» (Таллин) — 1:0, (ТАСС).

Спорт

САМЫЙ МОЛОДОЙ ЧЕМПИОН

В Кемерове закончился мужской шахматный чемпионат областного совета ДСО «Труд», в котором приняли участие 18 шахматистов из 7 городов Кузбасса. Первое место и звание чемпиона областного совета завоевал самый молодой участник соревнования — слесарь Кемеровского научно-исследовательского института химической промышленности Петр Шанин. Его результат 10,5 очка из 14 возможных. Второе и третье места, с одинаковым результатом — по 9,5 очка поделили инструктор группы «То» же института Анатолий Саткин и горнорабочий шахты «Зиминка-Капительная» Геннадий Калимулин (Прокловский). Победители награждены грамотами и жетонами областного совета ДСО «Труд».

ГЕЛЛЕР — СМЫСЛОВ — 2:1

МОСКВА, 21 апреля. (ТАСС). Четвертая партия четвертьфинального шахматного матча претендентов на первенство мира между В. Смысловым и Е. Геллером на 44-м ходу закончилась вничью.

Счет матча стал 2:1 в пользу Геллера. Доигрывание ранее отложенной третьей партии состоялось 22 апреля.

РИГА, 21 апреля. (ТАСС). Девятая партия матча Спасский — Керес отложена на 41-м ходу в острой позиции.



На дворе весна! Уже редко встретишь на полях снег. А на склонах гор в окрестностях Междуреченска идут тренировки горнолыжников. Здесь местами снег достигает метровой толщины. И не беда, что трюмная река, саломиты не уходят: на лодках переплывают Толь, а там их ждет подвешенный. Несколько минут — и спортсмен на вершине горы.

КИНО НА ЗАВОДЕ

В этом году о междуреченских спортсменах заговорили не только в области, но и на союзной арене. Вот Антонина Урюпина, которую вы видите на снимке. На всесоюзных соревнованиях среди спортивных клубов девушка заняла первое место в слаломе-гиганте. Это большой успех молодого кандидата в мастера.

Фото Э. Эттингера.

Ковалева Галина Карловна, прож. в г. Кемерове, по ул. Патриотов, 2, кв. 20, возбуждает дело о расторжении брака с Ковалевым Иваном

Архиповичем, прож. в г. Новосибирске. Дело будет слушаться в нарезде Центрального района г. Кемерово,

Архиповичем, прож. в г. Новосибирске. Дело будет слушаться в нарезде Центрального района г. Кемерово,

Архиповичем, прож. в г. Новосибирске. Дело будет слушаться в нарезде Центрального района г. Кемерово,

Архиповичем, прож. в г. Новосибирске. Дело будет слушаться в нарезде Центрального района г. Кемерово,

Архиповичем, прож. в г. Новосибирске. Дело будет слушаться в нарезде Центрального района г. Кемерово,

Архиповичем, прож. в г. Новосибирске. Дело будет слушаться в нарезде Центрального района г. Кемерово,

Архиповичем, прож. в г. Новосибирске. Дело будет слушаться в нарезде Центрального района г. Кемерово,

Архиповичем, прож. в г. Новосибирске. Дело будет слушаться в нарезде Центрального района г. Кемерово,

Архиповичем, прож. в г. Новосибирске. Дело будет слушаться в нарезде Центрального района г. Кемерово,

Архиповичем, прож. в г. Новосибирске. Дело будет слушаться в нарезде Центрального района г. Кемерово,

Архиповичем, прож. в г. Новосибирске. Дело будет слушаться в нарезде Центрального района г. Кемерово,

Архиповичем, прож. в г. Новосибирске. Дело будет слушаться в нарезде Центрального района г. Кемерово,

Архиповичем, прож. в г. Новосибирске. Дело будет слушаться в нарезде Центрального района г. Кемерово,

Архиповичем, прож. в г. Новосибирске. Дело будет слушаться в нарезде Центрального района г. Кемерово,

Архиповичем, прож. в г. Новосибирске. Дело будет слушаться в нарезде Центрального района г. Кемерово,

Архиповичем, прож. в г. Новосибирске. Дело будет слушаться в нарезде Центрального района г. Кемерово,

Архиповичем, прож. в г. Новосибирске. Дело будет слушаться в нарезде Центрального района г. Кемерово,

Архиповичем, прож. в г. Новосибирске. Дело будет слушаться в нарезде Центрального района г. Кемерово,

Архиповичем, прож. в г. Новосибирске. Дело будет слушаться в нарезде Центрального района г. Кемерово,

Архиповичем, прож. в г. Новосибирске. Дело будет слушаться в нарезде Центрального района г. Кемерово,

Архиповичем, прож. в г. Новосибирске. Дело будет слушаться в нарезде Центрального района г. Кемерово,

Архиповичем, прож. в г. Новосибирске. Дело будет слушаться в нарезде Центрального района г. Кемерово,

Архиповичем, прож. в г. Новосибирске. Дело будет слушаться в нарезде Центрального района г. Кемерово,

Архиповичем, прож. в г. Новосибирске. Дело будет слушаться в нарезде Центрального района г. Кемерово,

Архиповичем, прож. в г. Новосибирске. Дело будет слушаться в нарезде Центрального района г. Кемерово,

Архиповичем, прож. в г. Новосибирске. Дело будет слушаться в нарезде Центрального района г. Кемерово,

Наш адрес: г. Кемерово, ул. Трудовая, 64; телефоны: редактора 6-61-54, приемной 6-69-74, заместителей редактора 6-70-82 и 6-65-74, ответственного секретаря 6-68-81, зам. ответственного секретаря 6-65-63, отдела редакций: партийной жизни 6-61-83, пропаганды 6-68-73, промышленного 6-69-44 и 6-63-02, сельского хозяйства 6-67-82, советского строительства и быта 6-64-84, строительного 6-67-46, культуры 6-62-01, писем и расписывов 6-60-72, информации 6-62-37, объявлений 6-68-72, фотокорреспондентов 6-69-74, общественной приемной 6-66-52, бухгалтерии 6-68-72, директора типографии 5-59-46.